

„Fölötte kételkedem, vajjon lehetséges-e jó tokaji bort tengeren küldeni, hacsak nem palaczkokban. Az enyémet vastag üvegpalaczkokban tartom; ezt még meg akarom kísérteni. Ez a bor óriási összegekbe kerül nekem (à des sommes immenses); szegyenelném bevallani az árát.“

Ugyanannak 1708. nov. 26-áról. „Nem tudom, valljon megküldötte-e Torcy marquisnak a magyar bort; mindazt, amit itt megittunk, csodálatraméltónak (admirable) találtuk, talán egy hordó kivételével, mely kissé megsavanyodott. Ujabb szállitmányt ígértek meg nekem, de Ibrahim a belgrádi pasa hiányzik nekünk és nem tudom még, hogyan fogunk boldogulni az új pasával, Alival, ámbár elég barátságos viszony állott fön köztünk Temesvárott.“ (Correspondance du Marquis de Ferriol, ambassadeur de Louis XIV. à Constantinople Anvers 1870.)

Ferriol marquis, mint tudjuk, az előbbi portai francia követ, M. de Chateauneuf megbízottja gyanánt tartózkodott hazánkban Tökölyi fejedelem mellett, mielőtt honfítársát kitérta állásából a török udvarnál.

*Kropf Lajos.*

**Vizafogó Vác és Buda között 1528-ban.** Pemfflinger István a budai vár udvarbírája — mint a kir. helytartó és a tanácsosok írják 1528. szept. 17-én Ferdinándnak — Buda és Vác között nagy víza- és hal-fogót építtetett, hogy ő felsége hasznát így is növelje. E víza-fogó („quam nostri zęgyem dicunt“) azonban rengeteg kárt okoz másoknak. A komáromi nagy víza-fogó, mely háromszor annyi jövedelmet hajt a királynak, mint a vác—budai, teljesen tönkremegy. Így fog járnai a gutai is. Pedig az egész város lakossága Komáromban ebből él s azonkívül az esztergomi érseknek és káptalannak több mint 1000 forint jövedelmet hajt. Tönkremennek a többi egyházak víza-fogói is, mert a míg a vác—budai szegye áll, a víza még Komáromig sem juthat el többé. Már Ulászló király tisztjei is építettek Buda és Vác között, a mostaninak helyén „clausura“-t, de mikor kitént, mennyi kárt okoz a felső Duna szakaszán, megsemmisítették.

A kir. helytartó és a tanácsos urak, a fentebbi okok miatt, kérve kérik a királyt, rontassa el a Pemfflinger építette víza-fogót. 1528-ban szept. 18-án Pál esztergomi érsek hasonló kérelemmel járult a király elé s különösen Guta érdeke miatt szállott sikra. Ha a vác—budai szegyét — ugymond — el nem rontják, Guta város egész lakosságát koldusbotra juttatják. (A bécsi cs. és kir. udvari, házi és állami levéltárban: Hungarica.) A következő években már nyomát sem találjuk többé e víza-fogónak, valószínű tehát, hogy Ferdinánd meghallgatván tanácsosai fölterjesztését, elrontatta a víza-fogót.

*Dr. T. S.*

**Török rabok ára 1629-ben.** Pálffy Istvánnak négy török rabja lévén, a magyar kamara, a király óhajára felszólította őt, hogy illő váltásért bocsássa őket szabadon. Pálffy a fölszólításra roppant magas árt